
mEoOŠKSSBSbo 
Oospodarsha oimsttla. 
Kolje za vinograda in za sadno drevje, kakor 

vsake vrst« rezan les prodaja ali zamenja za 
dobro vino Frenjo Gnilšek, Maribor, Bazla-
gova ulica 23. 353 

Vinarski kongres. V Ljutoremu je 
bilo na praznik Gospodovega vneboho-
da, dne 29. maja, zborovanje sloven
skih vinogradnikov pod predsedstvom 
g. Lovro Petovarja, ki je bil zopet iz
voljen za predsednika Vinarskega dru
štva dravske banovine. Na tem zboro
vanju je bila med drugimi resolucija
mi sprejeta tudi resolucija, ki zahteva, 
naj se s prihodnjim letom obdavčenje 
šmarnice še poveča. 

Dvoviastniki cb državni moji, pre
vidnost! Dogaja se, da ta ali oni od
proda ali odda v najem svoje dvovlast
niško posestvo v Avstriji. Malokdo pa 
pri tem misli na to, da je s tem zapra
vil svoje dvovlastniške pravice. V čl. 28 
carinskega postopka glede dvovlast
nikov (uradni list štev. 84 od 8. sep
tembra 1923) je določno rečeno, da mo
rajo carinarnice dvoviastnikom od
vzeti izdane prehodnice, če le ti dvo« 
vlastno posestvo prodajo, povečajo ali 
dajo v zakup. Zaradi tega je potrebna 
največja opreznost, da ne zabredemo 
v neprilike, ki jih kasneje ni več mo
goče popraviti. Tako pridobljene pro
izvode je treba namreč ob uvozu ia 
Avstrije v naši državi ocariniti. 

Enodnevni tečaj za zeleno cepljenje^ 
pletev, zatiranje bolezni in škodljivcev 
v vinogradništvu se bo vršil dne 12, 
junija 1930 pri banovinski trtnicl in 
drevesnici v Pekrah pri Mariboru. Te
čaj je teoretičen in praktičen ter traja' 
od 8. do 12. in od 14. do 18. ure. Prijava 
se sprejemajo do 11. junija. Zadostuje, 
dopisnica. Upravnik nasada. 

Enodnevni tečaj o zelenem precep
ljanjn šmarnice se vrši v pondeljek, 
dne 23. junija tega leta na vinarski in 
sadjarski šoli v Mariboru. Pouk je te
oretičen in praktičen ter traja od 8. do 
12. in od 14. do 18. ure. 

Kmetijska kinopredstava v Prava« 
ljah je bila dne 25. maja prav dobro 
obiskana. »Za Prevalje nenavadno ve
lika udeležba«, tako so ugotovili do
mači poznavalci razmer. — »Hvala le
pa, hvala, gospod!« pa so ponavljali 
pri odhodu kmečki očaki in so s tem 
najiskrenejše poudarili svoje priznanje 
in uspelost prireditve. Stroške za pri
reditev Je krila Hranilnica In posojil
nica v Prevaljah in jI zato gre vsa za
hvala! 

Sv. Križ pri Rogaški Slatini. Pretekli teden 
se je zaključila pri Sv. Križu kmetijsko na
daljevalna šola. Učencev je bilo 27. Precejšnje 
Število, a vendar Se želimo, ko se bo pričelo 
novo šolsko leto, da se število učencev S« 
pomnoži. Dne 21. maja so imeli ti učenci iz
let v Maribor pod vodstvom g. Mil. Verka, 
nadučitelja pri Sv. Križu. Izletnikov je bilo 
20. V Mariboru so obisknli vinarsko Šolo In 
kmetijsko družbo. V urnih urah je dobil pr
venstvo I. Debelak od Sv. Mohorja. 

Knlcbje. V 17. številki »Slovenskega Gospo
darja« je bil objavljen med drugim tudi da* 



vek na šmarnico. Glavni namen tega davka 
je, da se šmarnica iztrebi. Če se bo stvar iz
vajala natančno, bo ubogi kmetic, a še bolje 
kajžar precej prizadet. Marsikateri posestnik 
goji po par sto trsov šmarnice le v ta namen, 
da njen pridelek uporabi le za domače potre
be ob raznih prilikah, kot na primer ob praz
nikih itd., da mu nI treba kupiti vina, ali 
piti samo sadjevec ali celo samo vodo. Na
vadno taki posestniki ne gojijo drugega trsa 
vsled prevelikih stroškov temeljitega obdelo
vanja, Škropljenja, žvepljanja Itd. So tudi 
kraji, kjer sploh kaj drugega ne rodi, šmar
nica pa se zadovolji ■ skromnejšo zemljo. — 
Radi tega bi bilo umestno, da bi se banska 
uprava ozirala na to in pobirala davek na 
šmarnico le od tistih posestnikov, ki jo goje 
v velikem obsegu in spravljajo njen pridelek 
v promet. Ti tudi lažje utrpijo davek, dočim 
je mali posestnik itak preobložen, nima pa 
nobenih dohodkov, razven če tu in tam pro
da kako tele ali prašiča, potreb pa je sto in 
sto. Da je temu res tako, je razvidno iz tega, 
da že celo srednji posestniki iščejo postran
skega zaslužka v rudokopih, tovarnah in dru
god, aH pa se izseljujejo v Francijo in še da
lje. Letos se nam obeta suha letina; to je: 
sadje ne bo obrodilo, vsaj v tem kraju ne. — 
Kdor pa ima nekaj Šmarnice, ima upanje, da 
bo vsaj za silo kril domačo potrebo, ker je 
le strašno dolgočasno, če se mora pri malci 
piti samo voda. Upamo, da bo kraljevska 
banska uprava to upoštevala in nas male po
sestnike oprostila od plačevanja davka na 
šmarnico. — Kalobčan. 

Čebelarska podružnica za Celje In 
okolico priredi na binkoštni pondeljek, 
to je dne 9. junija ob 15. uri poučno 
predavanje pri čebelnjaku gosp. Ko
do! a na Ostrožnem pri Celju. Čebelar
ji iz Celja in okolice pridite.) 

Nehal 
faznega m f ivinorelce. 
Pri nas v Sloveniji pogine na leto 

precej živine vsled napenjanja, ki na
stopi, ako je govedo zavžilo preveč 
mokre detelje ali mlade trave. Naši ži
vinorejci uporabljajo več sredstev pro
ti napenjanju in zadnje je pač ubod
ljaj. V Avstriji se poslužujejo že od le
ta 1928 v slučajih napihnjenja sred
stva, ki se imenuje »kolikum«, O tem 
doslej najbolj uspešno preizkušenem 
sredstvu je objavil avstrijski list »Wel
ser Anzeiger« od 8. septembra 1928 sle
deče: »Na toletni 50 letni jubilejni raz
stavi v VVelsu je razstavilo »Kolikum« 
podjetje v Gradcu med drugim tudi že 
po celem svetu znani »kolikum«, ki Je 
brezdvomno najbolj učinkovito sred
stvo napram koliki pri konjih ter na
penjanja pri goveji živini. Seve ima
mo razne balzame, ki so uspešna sred
stva pri konjih, a ravno pri govedi se 
je treba skoro dosledno poslužiti ubod
ljaja ali cevi. Sredstvo »kolikum« je pri 
govedi proti napenjanju učinkovito 
ter preizkušeno tako, da odpadeta 
ubodljaj ter cev, ako zalijemo najbolj 
nevarno napeto živinče s »kolikum«. — 
Brezpogojno neha nevarnost tekom 
10 minut. 

Pri pregledovanju razstave je naročil 
tedajni avstrijski zvezni predsednik 
dr. Hainisch pri imejitelju tvrdke »Ko
likum« več zavojev tega sredstva, ga 
prevzel na licu mesta in povdaril, da 
je že poučen o tem izbornem zdravilu, 
ki je nepregledne važnosti za poljedel
ce in posebno še za večje živinorejce. 
Dr. Hainisch je poslal kupljeno sred
stvo takoj na svojo posest v Spitalu na 
Semmeringu.« 

Ravnokar opisano sredstvo se bo za
čelo v kratkem razprodajati po naši 
državi, je kar najbolj priporočljivo, ker 
je učinkovito in poceni. Analiza Kme
tijske preizkusne postaje v Mariboru 
beleži o »koliku« sledeče: »Kemikalije, 

kakor so v prašku (v koliku) zoper na
penjanje in kolikor se uporabljajo pri 
izdelavi živil, ne morejo škodovati or
ganizmu in je promet z njimi svobo
den.« 

Drugi preiskovalni zavod v Avstriji 
trdi, da se rabi slični preparat kakor 
je »kolikum« pri zdravljenju človeka, 
le v zmanjšani količini. Pri uporabi za 
konje in govedo se razlikuje v toliko, 
da je sestava nekoliko različna z ozi 
rom na živalski organizem. 

Naši živinorejci bodo gotovo navdu
šeno posegli po tem najboljšem sred 
stvu in jih bomo opozorili na nakup, 
kakor hitro bo organizirana po našiJ^ 
krajin! razprodaja na debelo in drobn* 

Zakol sicll nietski gae| 
slabo nflnknte? 

Marsikateri kmet je spomladi močno po». 
gnojil zemljo s hlevskim gnojem, ki se mfl 
je nabral na gnojišču zadnje mesece, posadil 
ali posejal vanjo koruzo, krompir, peso aH 
kako drugo okopavino in pričakoval, da m« 
bodo rastline takoj dobro uspevale. Toda ■ 
žalostjo je opazil, da učinek ni bil tak, kakoi 
se ga je nadejal. P,astline so rastle le polago« 
ma in niso kazale tiste živahrosti, ki jo imaje 
pri obilici hrane. Vzlic temu, da je bilo * 
zemlji dovolj gnoja, so stradale. Kaj je tem« 
vzrok? 



Hlevski gnoj, kakor ga spravimo iz hleva 
na gnojišče, nima še raztopljivih redilnih 
•novi za rastline, ampak te te morajo pripra
viti še le bakterije. Ta nevidna živa bitja raz
krajajo v hlevskem gnoju in gnojnici se na
hajajoče beljakovine in druge spojine v rast
linsko hrano, ki jo potem še le korenine vsr
kajo in dovajajo rastlini. To delo je v veliki 
Heri dovršeno v dobro vležanem, mastnem 
hlevskem gnoju, ki v zemlji kmalu učinkuje. 

Žal pa, da v naših gospodarskih razmerah 
nimamo spomladi toliko vležanega hlevske
ga gnoja, da bi mogli ž njim pognojiti vsem 
•kopavinam, ampak imo navezani na svež 
fnoj, četudi je njegovo delovanje bolj po
časno in nepopolno. Tak gnoj ne pride v 
ietem letu do popolne veljave, ampak Se le v 
naslednjem pri drugih rastlinah. Mi pa ho
iemo, da nam pride predvsem v korist pri 
ekopavinah.Nimamo sicer pripomočka, da bi 
Bnogli pospešiti zorenje gnoja, vendar lahko 
nadomestimo njegovo požasno delovanje ■po
mladi pri mladih rastlinah z drugimi in sicer 
i umeir imt gnojili. 

V umetnih gnojilih imamo sredstva, ki jih 
lahko uporabljamo v različnih dobah, ca raz
lične rastline in v različne svrhe. Spomladi 
rabijo vse mlade rastline obilo dušičnate hra
ne za razvoj svojih listov ""m steblovja, potem 
»vetja in sadu. Dušika ima hlevski gnoj pre
cej, toda ta se nahaja v beljakovinah in }• še 
nedostopen koreninam. Izmed dušičnatih gno

(1 je pa eno, čilski sollter, ki ima dušik v ob
ki solitrove kisline, ki jo korenine takoj 

lahko vsrkajo in porabijo za hrano. Zato je 
ludi učinek tega gnojila takoj viden, kajti 
le po osmih dneh se po zelenih rastlinah, ki 
»mo jih ž njim potrosili, pokaže bujnejša rast 
In bolj temnozelena barva listov. Če nudimo 
iorej rastlini v mladosti obilo dušičnate hra
ne, se bo kmnlu krepko razvila in tudi posne
le dala obilo ploda, bodisi v zrnju ali v go
molju ali korenju. Iz tega razloga je selo 
važno, da gnojimo okopavinam v mladosti s 
lilskim solitrom. 

S tem gnojilom pomagamo ne samo koruzi 
In krompirju, ampak tudi pesi in korenju, re
pi in zelju ter vsem šibkim rastlinam. Zato 
ga tudi umni kmetovalci v zadnjih letih ved
no več uporabljajo. Dobi se ga povsod, kjer 
»ddajajo tudi druga umetna gnojila. 

* 

Sune nune. 
Ker dobivajo posebno naši siromašni 

■loji na 100.000 dinarjev letno za suhe 
grobe, podajemo našim bralcem ta za

nimiv članek, ki ga je prinesel »Slo
venec« z dne 23. maja ter opozarjamo 
posebno na ona mesta, ki govore o za
ščiti gobjega legla, da ne iztrebimo po 
lastni krivdi koristnih gob iz naših 
gozdov. Odrežite torej gobe pri zemlji, 
tako da ostane spodnji del kocena v 
zemlji in pustite stare nerabne gobe 
pri miru, da dozore trosi (seme) in se 
zaplodljo nove gobe. Toda naj govori 
članek: 

Zadnje čase »o se pojavile vesti, da 
so tu in tam l e začeli rasti Jurčki, iz 
česar se da sklepati kakor tudi z ozi
rom na letošnje ugodne vremenske pri
like, da je pričakovati v kratkem mor
da zelo obilne pomladanske rasti je
dilnih gob. Kakor znano, pride pri nas 
za kupčijo v poštev užitni goban. 

Trgovina s suhimi gobami je v pre
teklem letu že kazala znake predvoj
nih časov, to se pravi, da inozemstvo 
ni hotelo nakupovati vse vprek, samo 
da diši po gobah, kakor je bilo to v pr
vih povojnih letih, ko so se lahko pro
dajale suhe gobe ne glede na njih kva
liteto. Vsled tega so se nabiralci gob 
odvadili snažnosti in metali v suhe 
gobe vse črvive dele, da celo blatne od
rezke gobnih korenin itd. ter je bilo ta
ko blago po večini umazano in temno. 
Pri sušenju gob se tudi ni pazilo na re
zanje In so iz nekaterih delov Dolenj
ske In Gorenjske nosili na trg zelo de
belo rezane suhe gobe. Izjemo, kjer so 
gobe cel čas pravilno srednje tanko 
rezali in samo lepe in nečrvive sušili, 
so tvorili nekateri kraji Posavja in 
Štajerske, zato so pa tudi ti nabiralci 
prišli na svoj račun in dosegli vedno 
najvišjo ceno. 

Svarimo in opozarjamo nabiralce 
gob, naj letos gobe srednje tanko in 
enakomerno režejo, tako, da ostane 
suhi gobi naravna sveža bela barva, 
naj črvive in nesnažne dele gob sušijo 
posebej ali pa iste že v svežem stanju 
porabijo za domačo kuho, ker bodo za 
lepo blago dobili veliko več denarja 
kakor pa za blago, ki je pomešano s 
črvivlmi deli in umazanimi odpadki. 

To še posebej povdarjamo, ker bodo 
letos, sodeč po skušnjah minulega leta, 
kupci v tem pogledu zelo natančni in 
to še posebno, če dobimo bogato rast 
ter bo prišlo za kupčijo v poštev samo 
lepo blago, dočim slabo nabranega, 
predebelo rezanega in zanikrno posu
šenega pa sploh ne bo mogoče ali pa le 
za mal denar prodati. 

Ako bi kdo želel še kakšno pojasni
lo in navodilo, naj se obrne na vele
trgovce z gobami v Ljubljani, kl bodo 
radevolje dali vsak čas potrebna navo
dila in pouk. 

Ob tej priliki opozarjamo, da je pri 
nabiranju gob najvažnejše pravilo to, 
da se gob ne sme iz zemlje ruvati, tem« 
več se jih naj pri dnu odreže, ker se z 
ruvanjem gob uničuje v zemlji gobje 
leglo, iz katerega goba klije in se s tem 
uničuje in preprečuje nadaljnje razvi
janje in rast gob na istem mestu. To 
se maščuje že leto za letom v različnih 
krajih, posebno v okolici mest, kjer 
ljudje takorekoč ropajo gobe iz zemlje, 
samo da dosežejo trenuten dobiček s 
prodajo svežih gob na trgu v mestu. 

Zelo važno Je tudi to, da se stare gc« 
be, ki itak niso za nobeno rabo, na bere, 
ampak pusti v gozdu popolnoma dozo
reli, ker se ped njenim klobukom ali 
kapico nahajajo lističi, bodice ali cev* 
ke, na katerih je trosisee, to je mesto, 
na katerem se tvorijo majhni trosi slič
ni praha, kl so vidni komaj z drobno« 
gledem. Ko goba popolnoma dozori, pa
dajo ti trosi ca zemljo, kjer izklijejo 
kakor seme v nove gebne niti in daljo 
v gcbe. 

Cene in sef m$lm porofllo. 
Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto, 

dne 31. maja so pripeljali špeharji na 31 vo
zeh 67 komadov zaklanih svinj. Meso je bilo 
po 14 do 17.50, špeh pa po Din 18 do 20.50. 
Kmetje so pripeljali 10 voz krompirja po 0.50 
do 1, 8 vreč čebule po 2.50 do 3 Din. Nadalje 
12 voz sena po 50 do 65 Din, 3 voze slame po 
40 do 45 Din, skop slame po 1.50 do 2 Din. 
Pšenica 2.50, rž 2, ječmen 1.25 do 1.50, oves 2, 
koruza 2, proso 2.50 do 3, fižol 2.50 do 3, fi



lol v stročju 16, grah 6 Din Kokoš 50 do 60, 
par piščancev 35 do 55, raca 25 do 45, gos 50 
do 65, kozlič 60 do 130, domači zajec 5 do 60 
Din. Česen 14, kislo zelje 8 do 4, kisla repa 
8, gobe 20 do 24, jabolka 10 do 16, suhe slive 
10 do 14 Din. Mleko 2 do 2.50, smetana 12 do 
14, surovo maslo 36 do 48, jajca 0.65 do 1, med 
14 do 16, črešnje 12 do 14 Din. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski 
sejem dne 30. maja tega leta je bilo pripelja
nih 372 svinj; cene so bile sledeče: Mladi pra
šiči 5 do 6 tednov stari komad od 115 do 175 
Din; 7 do 9 tednov stari od 200 do 250 Din; 
$ do 4 mesece stari od 300 do 380 Din; 5 do 7 
mesecev stari od 450 do 580 Din; 8 do 10 me
secev stari od 630 do 880 Din; eno leto stari 
od 1000 do 2200 Din. En kg žive teže od Din 
11 do 12.50; en kg mrtve teže od Din 17 
do 18.50. 

Mariborsko sejmsko porodilo. Prignanih je 
bilo 22 konjev, 16 bikov, 188 volov, 306 krav 
in 15 telet; skupaj '477 komadov. Povprečne 
cene za različne živalske vrste na sejmu 
dne 27. maja tega leta so bile sledeče: debeli 
voli 1 kg žive teže od Din 9 do 9.50; poldebeli 
voli od Din 7.50 do 9; plemenski voli od Din 
7 do 8; biki za klanje od Din 7 do 10; klavne 
krave debele od Din 7 do 8.75; plemenske kra
ve od Din 5.50 do 5.25; krave za klobasarje 
od Din 3 do 4.50; molzne krave od Din 6 do 
7; breje krave od Din 5.50 do 7; mlada živina 
od 8 do 9.50. 

Mesne cene v Maribora. Volovsko rno?o I. 
vrste 1 kg od Din 18 do 20; volovsko meso II. 
vr3te od Din 14 do 16. Meso od bikov, krav 
in telic od Din 10 do 14. Telečje meso I. vrste 
od Din 20 do 25; telečje maso II. vrste od Din 
14 do 16. Svinjsko meso sveže od Din 15 do 28. 


